Czy złożenie wniosku zaliczkowego (niezawierającego części sprawozdawczej) o 1. zaliczkę wypełnia obowiązek składania wniosku w okresach nie dłuższych niż 6 miesięcy? I od tego wniosku liczymy 6 miesięcy? Np. szybki wniosek o zaliczkę złożony w lutym 2024, kolejny wniosek jest wymagany w sierpniu 2024?
Odpowiedź:
Zgodnie z zapisami Umowy wniosek o płatność należy złożyć w ciągu 6 miesięcy od
podpisania umowy. Wniosek zaliczkowy nie spełnia tego wymogu, jeśli nie ma części
sprawozdawczej. Jeżeli złożą Państwo wniosek o zaliczkę, to w ciągu 6 miesięcy od
podpisania umowy muszą Państwo złożyć też sprawozdawczy wniosek o płatność.

Czy jeżeli na koncie projektowym zostały niewykorzystane środki z zaliczki w stosunku do osiągniętych wskaźników produktu zgodnie z wnioskiem sprawozdawczym i rozliczającym zaliczkę, środki mogę przelać na konto własne w momencie złożenia wniosku czy w momencie jego akceptacji?
Odpowiedź:
Co do zasady zaleca się aby środki pozostałe na rachunku bankowym przelać na rachunek
własny OOW dopiero po rozliczeniu zaliczki w oparciu o stawki jednostkowe.

Czy beneficjent może na bieżąco finansować faktury od Generalnego Wykonawcy z przyznanych środków, co może skutkować momentami, że stan środków na wyodrębnionym rachunku bankowym służącym do obsługi Przedsięwzięcia będzie różny niż stan rozliczenia z CPPC w zgłoszonym przez beneficjenta wniosku o płatność (taka sytuacja może wystąpić w przypadku wcześniejszego wykonania przez Wykonawcę prac i opłacenia ich przez Zamawiającego, np. dokumentacja projektowa dla punktów adresowych wykonana i zapłacona z innego Kamienia Milowego niż rozliczany z CPPC).
Odpowiedź:
Tak, jest to możliwe. Jeżeli umowa z Wykonawcą będzie obejmowała etapy częściowe, to jest możliwość wypłaty częściowej. Przy rozliczeniu wniosku o płatność Beneficjent/OOW będzie musiał przedstawić oświadczenie, w którym potwierdzi, że wszystkie płatności zrealizowane z konta dedykowanego są spożytkowane na cele projektu.

Czy zaliczka udzielana wykonawcy na podstawie faktury zaliczkowej, która będzie później częścią faktury końcowej, może być zapłacona:
1) w całości z rachunku bieżącego beneficjenta?
2) czy też w odpowiednich częściach z rachunku dotacyjnego i rachunku bieżącego?

Odpowiedź: 
Zgodnie z § 8 pkt 2 umowy o objęcie przedsięwzięcia wsparciem, „…Dofinansowanie, o którym mowa w ust. 1, będzie przekazywane w transzach, każdorazowo na podstawie zatwierdzonego wniosku o płatność, na wskazany przez Ostatecznego odbiorcę wsparcia wyodrębniony rachunek bankowy o numerze ………………………………………, który będzie służył wyłącznie do prowadzenia operacji wynikających z realizacji Przedsięwzięcia. W przypadku gdy bank prowadzący rachunek udostępnia taką możliwość, Ostateczny odbiorca wsparcia zobowiązany jest oznaczyć rachunek bankowy jako służący do obsługi Przedsięwzięcia w celu ochrony środków, które się na nim znajdują przed zajęciem w rozumieniu art. 831 § 1 pkt 2a ustawy z dnia 17 listopada 1964 r. Kodeks postępowania cywilnego (t.j. Dz.U. z 2023 r. poz. 1550 ze zm.).” 
Obydwa sposoby rozliczeń są właściwe. Prosimy wziąć pod uwagę, że przepływy z rachunku dotacyjnego powinny służyć jedynie realizacji celów projektów.

Czy Beneficjent może uzupełnić rachunek dotacyjny na potrzeby zaliczki z rachunku bieżącego (dotyczy potwierdzenia zasady opisanej w pkt 1.b).
Odpowiedź:
Tak, jest to możliwe.

Ostateczny odbiorca wsparcia/beneficjent otrzymał zaliczkę, którą wydatkował w całości na prace projektowe. Wydatki zostały poniesione, jednak żaden z punktów adresowych nie został objęty zasięgiem, gdyż wykonano tylko dokumentację projektową. W tej sytuacji, aby rozliczyć zaliczkę należy wykonać prace budowlano-montażowe itd. (koszty rozliczane w ramach refundacji, gdyż oow/beneficjent nie może zawnioskować o kolejną zaliczkę). Zgadza się?
Odpowiedź:
Rozliczenie dofinansowania przekazanego w formie zaliczki, polega na wykazaniu przez Ostatecznego odbiorcę wsparcia/Beneficjenta wydatków kwalifikowalnych we wnioskach o płatność rozliczających tę zaliczkę złożonych do CPPC lub na zwrocie tej zaliczki. Kolejno, zgodnie umową warunkiem otrzymania kolejnej transzy zaliczki jest przedstawienie do rozliczenia przez Ostatecznego odbiorcę wsparcia/Beneficjenta punktów adresowych, dla których suma stawek jednostkowych wynosi co najmniej 70% wartości łącznie dotychczas udzielonych zaliczek.
Potwierdzam, że jeśli otrzymana zaliczka została wydatkowana w całości na prace projektowe i tym samym żaden z punktów adresowych nie został objęty zasięgiem (nie został wykonany) nie będzie można rozliczyć tej zaliczki we wniosku o płatność. Rozliczenie zaliczki będzie mogło nastąpić dopiero we wniosku, w którym zostaną wykazane wykonane punkty adresowe (efekt wykonanych prac). Zgodnie z par. 8 ust. 8 umowy, zaliczka musi zostać rozliczona w ciągu 18 miesięcy od dnia jej otrzymania, co oznacza, że w tym terminie należy złożyć wniosek rozliczający lub zwrócić zaliczkę.

Z czego wynika zasada, że maksymalna jednorazowa wartość zaliczki w ramach KPO nie może przekroczyć 40% całego dofinansowania? Nie ma tego zapisu w umowie, ale rozumiem, że dotyczy zarówno pierwszego, jak i drugiego naboru KPO?
Odpowiedź:
Zgodnie z Umową § 7 ust. 3 ,,Ostateczny odbiorca wsparcia zobowiązuje się do realizacji Przedsięwzięcia w pełnym zakresie, w okresie wskazanym w § 4 ust. 1, z należytą starannością, w szczególności ponosząc wydatki celowo, rzetelnie, racjonalnie i oszczędnie z zachowaniem zasady uzyskiwania najlepszych efektów z danych nakładów …”
W związku z powyższym maksymalna wysokość transzy zaliczki jest relacją zobowiązań wynikających z projektu i racjonalności wydatkowania środków publicznych. Zgodnie z zapisami umowy mają Państwo obowiązek rozliczyć zaliczkę w ciągu 18 miesięcy, a w pierwszych 2 latach mają Państwo do rozliczenia 35% Przedsięwzięcia w ramach kamieni milowych (KM 1 i KM2). Należy zauważyć, że ustalona wysokość transzy zaliczki zabezpiecza płynność finansowania projektu do osiągnięcia pierwszych dwóch kamieni milowych.
